



奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

# “90后”创业者王秋强同爱国商人郑任良隔空“对话”—— 时代不同，实业救国心不变

## H·百年青年说·与“前浪”对话

■ 本报记者 计思佳 实习生 谢茹梦

4月18日深夜，在工厂里的忙碌了一天的王秋强回到家中，在手机上浏览起爱国商人郑任良的传奇人生。同样是从广东来到海南创业，同样是历经磨难东山再起，有了成就后心怀感恩、回馈社会——相似的人生经历，让王秋强对这位百年前的爱国商人更加熟悉亲切、敬佩尊重。

郑任良，原名郑平坡，广东省梅县城西镇黄竹洋村人。青年时代，他参加辛亥革命运动，后留学日本。1927年，辞职转搞实业，在海口开办银行，在儋县（今儋州市）开垦农场，放款及投资给儋县的归国侨民和农民购置地

产，种植橡胶、油桐以及开矿场。

1948年，土豪劣绅因妒忌，勾结国民党当局以“通共”之罪名，将郑任良抓捕入狱。出狱后他重操旧业，并从经济上支持共产党活动。1950年春节前，因国民党特务告密，他在家中被捕，同年3月，在海口市红坎坡被杀害。

“黄花起义我选锋，宣统推翻再讨龙；放下屠刀坐教席，实业救国劝勤农。”读到郑任良生前留下的七绝，王秋强感慨，在来海南创业前，郑任良已在中山大学任教授，和学者们编纂完《海南岛志》后，本有机会走上仕途的他，反而来海南办起了实业。

“在海南考察期间，这里秀丽的风光和丰富的物资让您感动不已。您放弃在广东舒适的生活，只身一人来到海南，还劝说东南亚华侨回国，开始轰轰烈烈地开发海南岛。您经商不是为了赚钱，而是想通过实业救国救民，这份赤子之心值得我们后辈人学习。”通过纸笔，王秋强把自己心中的敬佩和感动记录了下来。

1939年，日军侵略海南岛。郑任良的松涛公司被炸了，合作的华侨解散了，银行倒闭了。郑任良拒绝日本军队聘任其为伪琼山县县长等职。日本投降后，他重返琼崖经营实业，产业得以重振。

读到这段历史，出生于1990年的王秋强不禁联想起自己的创业经历：2006年从广东来到海口打工，做包装耗材贸易的生意，几年下来小有成就。但2014年7月，台风“威马逊”

来袭，将他刚刚投入300万元建好的厂房全部吹垮，机器泡水，几十万的泡沫箱也成为废品，这让他陷入从未有过的绝望中。

艰难方显勇毅，磨砺始得玉成。如同要强的郑任良一样，王秋强逼迫自己振作起来，找亲朋好友借了400万元，从头再来。因抓住电商的商机，加上勤劳肯干，王秋强很快东山再起，不仅还完了外债，还将生意越做越大，现在已在海南开了3家分公司，年销售额突破6000万元。

“企业的价值不仅仅是创造经济效益。而是壮大的同时，不断回馈大众，扛起属于自己的社会责任。”王秋强深知，自己事业的成功离不开社会各界的帮助和支持，所以他一直积极投身公益事业，去年疫情期间就为一线医疗工作者捐赠水果，并为社会捐

赠防疫物资。

“任良前辈，爱国、救国、报国是您的毕生所求。虽然时代不同，但今日的企业家仍必传承您的精神，秉持爱国情怀、创新理念、为民情愫为社会作贡献，实现自身担当、企业壮大与社会发展的同频共振。”王秋强最后郑重写道。（本报海口4月18日讯）



扫码看“90后”创业者王秋强同爱国商人郑任良隔空“对话”相关视频。

编导/严兰青 摄影剪辑/韦茂金

海大等四省六校学生党支部开展联合主题党日活动

学百年党史  
筑信仰之基

本报海口4月18日讯（记者陈蔚林 通讯员余梦月）4月17日下午，海南大学联合武汉大学、华中科技大学、华中师范大学、北京理工大学、华南师范大学开展四省六校学生党支部“学百年党史、守初心使命”党史学习教育宣讲会暨联合主题党日活动。

活动通过线上线下相结合的方式举行，旨在深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，引领青年学生党员筑牢信仰之基，传承红色基因，砥砺政治品格，以实际行动庆祝建党100周年。

活动中，各党支部围绕“百年党的历史理论与现实”主题，结合党支部工作实际进行了交流和经验分享。

省旅游学校：  
传承红色基因  
强化责任担当

本报海口4月18日讯（记者邓海宁 通讯员王运超）4月18日，海南省旅游学校2021年“学党史、知党恩、跟党走”寻访红色足迹第一期培训班在陕西省延安市开班，省旅游学校40名教职员参加了培训。

据了解，此次培训将于4月24日结业，不仅有专题教学，学员们还将走进宝塔山、延安革命纪念馆、枣园革命旧址、杨家岭革命旧址、鲁艺旧址、凤凰山革命旧址、八一敬老院等地，开展现场教学。

据悉，此次培训旨在引导省旅游学校的教职员树立正确党史观，不断从党史中汲取智慧和力量，为海南的旅游事业和教育事业作出贡献。

海南一季度售电量保持高速增长

▲上接A01版  
3月份省内旅游市场逐步向好，第三产业用电量也恢复强劲，一季度累计同比增长28.07%，再次成为拉动省内售电量增长的主要动力。其中住宿和餐饮业及航空运输业较2019年均转为正增长，住宿和餐饮业电量同比增长44.51%，较上年同期高76.41个百分点。

值得关注的是，批发和零售业售电量同比增长54.79%，较上年同期高77.02个百分点。“就地过年”促进省内消费提升，电影等娱乐产业火爆；随着海南新能源汽车推广应用迎来“加速期”，海南电网公司加快推进充电基础设施建设和“进小区”工作，不断简化报装流程，充换电服务业继续保持高速增长，同比增长269.02%。

此外，得益于生物质、光伏发电等清洁能源装机规模增加，来水情况较好，电力市场化交易不断成熟，以及更加科学合理的发电计划安排和调峰能力等，一季度全省水电、风电、光伏发电等清洁能源上网电量11.42亿千瓦时，同比增长42.48%，实现清洁能源全部消纳，为推进海南清洁能源岛建设，服务海南碳达峰、碳中和目标提供了支撑。

海口设置7个定点接种单位  
为港澳台同胞、外籍人士接种新冠疫苗

本报讯（记者习寥鸿）海南日报记者近日从海口相关部门获悉，海口市自4月13日起，按规范要求设置了7个定点接种单位，按照独立登记、接种，按“知情、自愿”原则，为港澳台同胞、外籍人士中的适龄人群接种新冠疫苗。截至目前，已累计为瑞士、美国、加拿大等国家的外籍人士接种新冠疫苗28针次，港澳台人士13针次。

据介绍，7个接种单位包括：海南方卓体检中心有限公司、海南新建康美兆体检中心、海南乐康健康管理有限公司体检中心、海南美年大健康医院有限公司、海南省妇幼保健院、海南省儿童医院和海南现代妇儿儿童医院。

据悉，海口使用的是国产灭活病毒疫苗，全程需要接种2剂。在海口外籍人士接种新冠疫苗年龄要求为18岁及以上，预约报名时需提供有效证件信息，接种现场凭护照及有效停居留证件接种，确保截至第2剂接种日相关证件仍在有效期内。接种前，需同步签署知情同意书和免责承诺书，并做好个人防护，主动告知身体状况，由专业人员判定是否符合接种条件。接种需要携带护照、有效停居留证件及海口市医保参保凭证；接种前一天不要饮酒，注意休息，接种当天不要空腹；接种完成后需在接种点留观区观察30分钟，无不适症状后才可以离开接种点；如果出现持续发烧等现象，应及时就医并向上接种单位报告。外籍人士可在完成第2剂接种后在接种单位打印接种凭证。

据了解，为方便外籍人士了解新冠疫苗接种政策和接种流程，各接种单位准备了中、英文对照的《新冠疫苗接种指引流程》《知情同意书》等，同时还配备了留学归国或具备英语交流沟通能力的医务人员、副高职称以上医生为其进行接种前的健康问询，讲解疫苗接种过程中、接种后的注意事项。

相关部门提醒，接种疫苗后虽然可以产生免疫力，可以大大降低感染风险，但部分人接种后有可能无法产生足够抗体，仍有感染风险。即使打完疫苗，请外籍人士也保持戴口罩、勤洗手、保持社交距离等良好卫生习惯，必要时请外籍人士配合相关部门进行核酸检测。



扫二维码，查看在海口港澳台同胞、外籍人士接种新冠疫苗常见问题解答。

**我省报告4例境外输入性新冠肺炎确诊病例**

本报海口4月18日讯（记者马珂）4月18日，海南日报记者从省卫健委获悉，我省4月18日报告4例境外输入性新冠肺炎确诊病例，均为一艘巴拿马籍货船上的中国籍船员。

该船有20名船员。其中，中国籍船员15名。3月28日该船从苏丹离港，途中有船员出现发热、呼吸困难等症状。4月17日途经三亚海域时，请求救治。本着“生命至上”原则，三亚市立即启动疫情防控应急预案，组织专业人员在采取严格防护措施下，积极开展救助，安排负压救护车将4名患者转送至定点医疗机构隔离治疗，全程严格落实闭环管理。

4月17日晚，实验室新冠病毒核酸检测结果显示4名患者均为阳性。经专家组会诊，综合临床症状、流行病学史、实验室检测结果等，4名患者为新冠肺炎确诊病例。目前，定点医疗机构正在对患者进行全力救治，患者病情稳定。

**省乡村振兴电视夜校今晚播出  
介绍海口推动乡村振兴经验**

本报海口4月18日讯（记者陈蔚林 实习生文欣）第8期海南省乡村振兴电视夜校将于4月19日20时在海南经济频道、20时30分在三沙卫视，4月25日16时20分在海南卫视播出。

今年是“十四五”开局之年，要切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。如何接好脱贫攻坚“接力棒”，跑出乡村振兴“加速度”呢？本期乡村振兴电视夜校邀请到海口市农业农村局局长陈芳，介绍海口市在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的过程中，确保农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的经验做法。

观众还可以从海南网络广播电视台官网下载“视听海南”手机客户端收看本期节目。

**琼海万人徒步活动启动报名  
持续至本月29日**

本报嘉积4月18日电（记者刘梦晓）2021年琼海市庆祝中国共产党成立100周年暨红色娘子军成立90周年万人徒步活动，将于5月2日在琼海市万泉河畔举行。此次活动由琼海市委、市政府主办，旨在庆祝中国共产党成立100周年，纪念红色娘子军成立90周年，弘扬和传承琼崖革命精神，凝聚建设海南自贸港的强大精神力量，贯彻落实健康中国战略，营造积极的健身文化氛围。

目前，活动报名已经启动，有3种报名方式：1.登录“海报文体”官方网站点击“赛事报名”报名；2.关注“海报文体家园”微信公众号，进入活动报名——“琼海万人徒步”报名；3.关注“大海融媒”微信公众号报名。报名时间从本月16日持续至29日。

据了解，本次活动市民游客可以免费参与。徒步里程5.2公里，路线起点设置在琼海市万泉河喷泉广场，终点设置在红色娘子军雕像，途经万泉河路、光华路、步行街、爱华路、人民路。



南繁稻谷香

4月14日，陵水黎族自治县安马洋国家南繁科研育种基地，科研人员正在采收标记稻种。

海南独特的地理位置和光热条件可以实现农作物的加代繁殖，各省份农业科研单位纷纷来此开展科研育种。目前，大批南繁作物迎来了今年首批种子丰收，科研人员在基地赶收各类种子材料，收种完毕后，他们或将这些已采集的育种发往内地参加品种区域试验，或将携带育种赶回内地进行夏播。

本报记者 武威 摄